

2007年天津市公务员考试《申论》真题(春季)

满分：100分 时限：150分钟

一、注意事项

1. 申论考试，与传统的作文考试不同，是对应考者分析驾驭材料能力和对文字表达能力并重的考试。
2. 参考时限，阅读材料40分钟，作答110分钟。
3. 仔细阅读给定的背景材料，按题目要求依次作答。
4. 请用黑色签字笔或钢笔在答题卡上的指定位置作答，作答在其他位置的一律无效。

二、给定资料

1. 新年伊始，各地都在谋划新的一年发展大计。从各方面消息来看，不少地方都把“着力促进社会发展”和“着力解决民生问题”作为今年工作的两大主题，体现了以人为本、执政为民的执政新理念，令人欣慰。

2. 胡锦涛总书记殷切要求全党干部：“群众利益无小事，凡是涉及群众的切身利益和实际困难的事情，再小也要竭尽全力去办”。这就是说老百姓的民生问题对国家而言就是大事。在今年年初召开的中纪委七次全会上，胡锦涛总书记要求各级领导干部大力倡导八个方面的良好风气，其中一个方面就是要心系群众、服务人民。对于领导干部来说，心系群众、服务人民，就是要牢固树立马克思主义的群众观，始终坚持党的群众路线，时刻摆正自己同人民群众的位置，在思想感情上贴近人民群众，下大力气解决好群众反映强烈的突出问题，下大力气做好关心困难群众生产生活的工作，多办顺应民意、化解民忧、为民谋利的实事。各级领导干部应当正确认识和处理好“发展经济”与“改善民生”的辩证关系，既要在加快发展、率先发展上创造新业绩，又要在改善民生、造福百姓上做出新文章，让人民群众充分享受发展所带来的成果，感受发展所带来的幸福。

3. 今年春节，温家宝总理在农村基层调研时，拉着农民的手真诚地说：“你们对哪些政策不满意，我们就改。”亲民爱民之心让百姓如沐春风，如饮甘露。3月3日，甘肃省委书记、省人大主任陆浩代表在接受记者采访时说：“群众利益无小事，民生问题大于天。困难再大，也要努力把民生问题解决好。”在刚刚结束的广州市纪委第二次全会上，市委书记在会上着重强调要加强机关作风建设，提高服务质量效率。联系当前实际，现阶段全市各级机关作风建设事关发展大局，事关党群、干群关系和社会和谐，事关人民群众的根本利益，亟需摆上更加突出的位置。他说：“感人心者，莫乎于情。人非草木，孰能无情？”机关干部作为人民的公仆应该讲真情，对人民怀有真情，对工作具有热情。这种真情，表现为严肃党的纪律，维护政府的形象；表现为牢记“群众利益无小事”；表现为牢固树立为群众、为基层服务的宗旨；表现为坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

4. 去年，温州市委、市政府围绕“一房一堤一路一环一网”，开始启动了着眼于城市发展的“五个一”工程。通过一组组详实的数据，市民可以看到市委、市政府的态度和决心，并由此表明了过去一年的努力，已经取得了令人鼓舞的业绩。今年，在继续抓好“五个一”工程的基础上，该市市委、市政府又把着力于改善市民生产生活条件的“五件实事”摆上了重要的议事日程。并明确提出具体的数字目标，这些数据虽然有一定的实施难度，但是，大家依然相信，和“五个一”工程一样，只要有决心、有信心，就一定会有一个良好的结果。从“五个一”到“五件实事”，分成两步走，是一个渐进的过程，市民从这些目标中真切感受到了市委、市政府务实的工作态度，心系民生的工作作风，以及“群众利益无小事”的执政理念。

5. 在有些党员干部中存在这样的现象：交通发达了，离群众却远了；通讯方便了，与群众打成一片的传统却丢了；生活条件好了，对群众的感情却淡了。而在建立和谐社会中，全国“人

民满意的公务员”、泰州市信访局局长张云泉情系百姓，权为民所用、利为民所谋，关注弱势群体，为民解难。他深刻认识到，是人民的公务员，心里就必须装着群众；是共产党人，就必须始终代表人民群众的根本利益，充分体现了共产党人以人为本、以民为先的高尚品质。22年来，张云泉同志先后义务帮扶过几十户特困家庭和贫困学生；为近百名群众求过医，买过药；先后从自己的工资中挤出近4万元捐给困难的群众，真实地体现了一个党员情系群众、润物无声的崇高的思想境界。

6. 为一块宅基地，崔良娟从风韵少妇一直告到白发苍苍，32年的漫漫上访路上，如果不是遇到梁雨润，崔良娟那被强占的宅基地是否能够物归原主？为了给冤死的儿子讨回一个公道，畅春英，一个活人伴着两具装尸的棺材，苦熬13年，如果不是遇到梁雨润，畅春英的冤情是否能够得以昭雪？感动中国人物、原运城市纪检委副书记、现任山西省信访局副局长的梁雨润给党和人民交了一份满意的答卷。梁雨润说：“一件小事情，你批了，我批；我批了，他批这种没完没了的批示其实是在文件上打‘太极拳’。是一种变相的‘拖’。当‘拖’不再是个人行为的时候，这对我们的国家、我们的民族将意味着什么？老百姓的一件事情对一个国家没有什么，两件事情对一个国家也没有什么，可长此以往，当小事积累到成千上万时，就会导致不稳定，就会损害党和国家在人民群众中的形象，甚至可能引起群众对我党指导思想和执政能力的怀疑。所以，在我看来，作为干部，不解决问题就是一种犯罪；老百姓会有什么惊天动地的大事？他们只对自己的生计，为自己的儿女，为自己的那块宅基地操心。你认为是小事，在老百姓那里却是天大的事。这些鸡毛蒜皮的小事，办好了，老百姓就会说政府好，共产党好；办砸了，老百姓不只骂具体办事的某一个人，他还要骂当官的、骂政府、骂共产党。所以说，老百姓的小事不能小看，老百姓的‘小题’必须‘大作’。”

7. 牛玉儒同志忠诚实践党的宗旨，永葆公仆本色，为我们树立了“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”的光辉榜样。他参加革命建设工作30多年来，始终牢记党的宗旨，廉洁奉公，勤政为民，真心实意为老百姓办实事，解民忧，以其亲民、爱民、为民的公仆形象，赢得了当地各民族干部的衷心爱戴。他在包头任市长期间，建议开通了市长信箱和热线电话。如何更好地服务于一方百姓？牛玉儒常就这个问题与身边的工作人员探讨。他说政府要积极探索一条密切联系群众的有效途径，了解人民群众所想、所愿、所需。他认真关心老百姓能否喝上自来水、困难户春节期间能否看上电视这样的小问题，甚至红绿灯、草坪、下水道井盖、铺路的瓷砖、盲道中的电线杆……他都要亲自查看亲自过问，因为这些牵涉着老百姓的切身利益，他深信“群众利益无小事”。可是在我们当中的许多党员干部，却借口“抓大放小”，追求轰轰烈烈的所谓大事而对于群众的切身利益却熟视无睹，导致做不好小事，甚至搞砸了大事，大事便成了“水中月”、“镜中花”，失去了成功的可能，甚至会伤及民心，引发各种矛盾纠纷。

8. 进入新世纪，郑培民“做官先做人，万事民为先”，成为领导干部的楷模。而以“人民的利益高于天”为座右铭的牛玉儒，又成为新时期领导干部的榜样。在这些先进共产党员和党的领导干部的事迹中，我们不难发现一个共同点，就是他们所共有的全心全意为人民服务的精神。但不容忽视的是：在现实中，也确有少数像胡长青、王怀忠等人，他们手中拿着人民给予的权利，却置人民利益于不顾，为了满足自己如壑私欲，视党性原则、法律、规章、人民利益于不顾，肆意贪赃枉法、行贿受贿、骄奢淫逸、见利忘义，最终走上了背离党和人民的不归路。他们已经突破了党员干部的基本道德底线了，甚至连自己是谁，应该做什么，都忘了差不多了。

9. 对不尽职的领导干部就该严厉问责。南宁市青秀区区委书记、区长因为辖区内环境脏乱差状况得不到有效整治，目前被调离工作岗位；分管城乡清洁工作的常务副区长刘代青被免职；此外，南宁市政管理局、市政工程管理处、市环卫处等部门的主要或分管领导分别被诫勉谈话，或被通报批评。因为清洁卫生抓不好，对如此之多的领导干部问责，南宁市这一“硬招”值得赞赏。

10. 全国政协委员陈祥福抨击中国内地某县级市政府大楼仿照天安门广场格局进行建造。这

位六十岁的知名建筑学家指出，民众对此十分不满。他在一次小城镇建设视察中发现某县级市政府大楼，占地达 380 亩，建筑面积 8.5 万平方米，耗资 5 亿多元人民币。该大楼仿照天安门广场格局进行建造，广场两侧各有一个钢结构建筑，楼前建有金水桥样式的平桥，廊柱仿人民大会堂并用汉白玉装饰，楼顶却是仿美国白宫式的球面屋顶。据了解，此类事例在中国内地具有一定代表性。“一个贫困县政府花 7000 万造一个办公楼；一个国家扶贫开发县，年财政收入只有 1 个亿，当地检察院花 1000 万盖一个办公楼；7 个人的村委会花 400 万盖一个楼；还有贫困县盖‘天安门’等等”。全国人大代表冯培恩举这些例子的时候，不时发出无奈的笑声。

11. 山西晚报报道：尹灵芝烈士纪念馆迁建工程竣工剪彩还不足 9 个月，记者看到，这一花费近 700 万元、山西寿阳县政府郑重承诺的“民心工程、德政工程”，已经出现多处险情：房屋漏水、墙体裂缝、台阶下沉。尹灵芝烈士纪念馆原本在县城，之所以要进行迁建，按照寿阳县政府公开的说法是，随着社会的发展，日显陈旧的馆舍与日新月异的新寿阳不相适应。而且，寿阳县没有什么旅游资源，县政府计划通过迁址，有效开发这一红色旅游项目。这个说法，记者想起了朝阳市北票烈士陵园迁址的理由，当时，该市一位副市长解释的原因是：烈士陵园有碍观瞻且年久失修。寿阳县政府是否也觉着纪念馆“有碍观瞻”，记者不敢妄下结论，但巧合的是，纪念馆搬走后，其旧址将会建起一座现代化的行政中心，作为寿阳县党政机关的办公所在。如果，尹灵芝烈士纪念馆现在瞻仰者众多，以此为依托，带来游客如云，那是多么令人欢欣鼓舞的一幕。

“700 万花出去了，原想为全县人民办个好事，没想到闹成现在这样。”寿阳县一位高层领导为此叹息不已。

12. 如果说“民心工程”是官员的政绩，官员靠一项项“民心工程”积累自己的政绩还可以理解的话，那么，“民心工程”屡屡成为“民怨工程”就很值得思考了。一项“民心工程”是真正为了人民群众的利益，还是打着“民心工程”的旗号，实则是官员的“政绩工程”？由于出发点的不同，结果将大相径庭。前者，是民心所向；后者，自然是民怨鼎沸。

13. 河南桐柏县城郊乡金亭村孤寡老人杨君美 2005 年终于告别了几近坍塌的旧草房，喜滋滋地搬进了由政府出资为其建造的新居。眼下，像杨君关一样，桐柏县已有 800 多户困难群众告别老屋喜迁新居，成为该县“农村危房改造”工程的直接受益者。桐柏是革命老区、国家级扶贫开发重点县。2004 年初，该县提出把为群众办实事作为最大政绩，决定在全县实施“三二一”民心工程，即为农村群众办好村村通公路（便民桥）、贫困生救助、特困户危房改造三件实事，为城区群众办好背街小巷硬化亮化和公厕建设两件实事，为干部职工分别办一件实事。该县出台了实施方案，对每一项民心工程都层层建立目标管理责任制。同时，把各乡镇、县直各单位承担的目标任务在媒体上公布，接受群众监督。“三二一”民心工程实施以来，全县共筹集资金 3(?)00 多万元，已使 1700 名贫困学生顺利就学，800 多户困难群众乔迁新居，新修乡村公路 17 条，修筑便民桥 76 座，硬化背街小巷 7 条，22 条小巷实现了亮化、美化、改造，新建公厕 8 座，新建和改造农村教师住房 442 间，新建教师澡堂 14 个，1140 多名下岗失业人员实现了再就业，乡镇干部工资发放标准有了新的提高。民心工程，深得老区广大干部群众的称赞。

14. 去年，上海连续发生“瘦肉精”食物中毒事故，波及全市 9 个区、300 多人。引发此次食物中毒的“罪魁祸首”，是一批具有合法检疫证明的猪肉及猪内脏。正是为了消费者的生命安全，国家才赋予政府有关部门对进入市场的肉类产品依法检疫监管的权力，“瘦肉精”事件的发生，不能不说肉类检疫某种程度上“走了过场”。按理说，对肉类产品依法检疫是有关部门的法定责任，但是这些法文的检疫有时却变种为“执法经济”，比如在一些地方曾发生为争夺肉类检疫权的斗殴事件。而另一种不能忽视的变种是，许多时候肉类企业向检疫机构交了费，一些检疫机构就“碍于面子”放行。监管变成了阳光下的“权钱交易”，只要不出事，就万事大吉。检疫机构如何才能有效监管？如果要让监管变得更有效，就不得把正常的监管与向合规的被监管者收费“挂钩”。而由财政来支付检疫的成本，让监管者变得更独立起来。而这种性质的监管机构，又岂止检疫机构一家呢？不少安全事故也是源于监管无效，而监管无效的根子又在监管“走过场”，“走过场”发生的根子，又是一些监管者和被监管者之间这种“一手交费，一手盖章”的不正当

利益关系。

15. 央视《焦点访谈》报道了沈阳市法库县把省、市两级政府下拨的用于改造高氟地区水质问题的 1500 万元资金，打了 58 口降氟井，这井却大部分不能使用，只能当作村头一景。针对这种情况，有人提出，以下几个问题值得思考：

第一，二十多万资金打一口井是否够了，如果够了，怎么会存在深度不够、管粗不够用旧管代替的问题，那些“省”下来的资金何处去了；如果不夠，那 1500 万元能够打多少口井，为什么不先就现有的资金少打几口井让一部分村民先喝上“放心水”呢？

第二，这一民心工程结束后是否进行了验收。如果验收了，为何那么多不合格的工程没有发现；如果没有验收，这些部门是干什么的？

第三，工程资金使用是否进行过审计。按照工程建设要求，任何一项大型工程完工后都应该对资金的使用进行审计。1500 万元的工程，对于沈阳市法库县这样还不发达的地区来说，已经是不小的工程了，工程竣工审计是必然的要求。如果审计了，就应该发现其中偷工减料的问题。

第四，各级领导到现场了吗？像建降氟井这样的工程，在今天大力弘扬以民为本的大环境下，在一个受到中央领导同志关注的民心工程建成后，各级政府领导不可能不去检查。不知道这些领导在检查中，有没有走到村民中去，听一听村民对这些井建成后的反映；有没有真正到现场实地走一走、看一看，如果只是坐在车上看看那一个个的“村头景”，这样的视察意义何在？人们在这里不禁要说，如果不是记者走进现场了，如果不是《焦点访谈》报道了，说不定这些所谓的降氟井，很有可能成为这些地方政府的政绩工程。民心工程成了伤民工程、伤心工程，已经被披露的，并不只有沈阳法库县一家，广东省清新县将 25 万元解决群众饮水难的资金用作还贷，广东省吴川市三石镇政府把 137 名五保老人的生活费用于镇里的交通、通讯费，还有审计署披露的云南省挪用救灾资金 4111 万元等等。

16. 党中央、国务院提出了以民为本、建设和谐社会的战略方针，要求各级党委、政府一定要把群众利益放在首位，切切实实地为广大群众多办实事、多做好事，并为此在财力上、物力上给予了最大限度的投入。然而，实事、好事到了一些地区和部门，就变成了伤心事、伤民事，把原本可以加深党和政府与广大群众感情的事，变成了伤害广大群众与党和政府感情的事。这样的问题频繁出现，值得我们好好思考。

17. “形象工程何时变民心工程”早已成为广大人民群众呼吁的热点。在一些地方，领导干部为了体现自己任职期间所取得的“丰功伟绩”，借以塑造城市形象、展示城市风尚为名，大力倡导修建市政工程、标志性建筑物等，在群众中反映强烈，影响政府威信。试想本就贫穷的城市，政府部门不将大量财政投入到城市改造和改善老百姓生活上，而置若罔闻地利用到建筑形象工程中，毫无疑问，这种图一时热闹、表面风光，而与群众利益严重相悖的做法，实质就是一种腐败行为，如不加约束和制止，结果必将是助长腐败蔓延、贻误发展时机、丧失群众信任。

18. 古人云：“得民心者得天下”。让“形象工程”变民心工程是顺应时代发展和社会潮流的必然趋势，是牢固树立党和政府在群众心目之中伟大形象的坚实基础，对于贫困地区的经济发展也势必产生深远的影响。让“形象工程”变民心工程，除了加强监督机制、抓牢领导干部廉政意识，还需要领好班子，带好队伍，各项工作紧紧依靠群众抓好落实，把“无为的虚功”落实到有为的实处，惟有人心所向方能众望所归。

19. 2006 年 5 月，黑龙江铁力林业局投资 1900 万元，修建全长 63’ 公里的通村(场)公路，这是建局以来工程最大、投资最多的“民心”工程，为了保证工程质量，防止在工程建设过程中发生职务犯罪，铁力林区人民检察院加强专项同步预防，确保公路建设的顺利施工，并抽调两名干警专门负责此项工作。他们深入道路建设工程主管部门组织召开联席会议，制定措施，与道路建设工程主管部门建立了预防工作联系制度，与纪检、监察、建设等相关部门沟通，议定对重

点工程实施全过程同步预防职务犯罪的具体操作制度及相关的解决办法，并定期与上述部门召开联席会议，主动上门座谈，交流信息、情况，采取多种方式对工程质量和资金运用等关键环节实施监督，发现问题及时纠正，促进建设资金有效使用，同时对材料采购、资金拨付、使用等环节的工作人员开展法制教育和警示教育。使其不断加强自我约束和相互监督，确保公路建设优质，杜绝职务犯罪的发生。

三、作答要求

(一)根据背景材料的内容，给有关领导整理一份不超过 200 字的情况反映。

要求：概括全面，观点鲜明，条理清楚，语言流畅。(20 分)

(二)在认真阅读背景材料的基础上，谈谈对文中“发展经济”与“改善民生”辩证关系的理解。

字数：300 字左右。(15 分)

(三)请你以一个公务员的身份，就如何杜绝“民怨工程”，提出对策建议。

要求：有针对性，有条理，切实可行。字数 400 字左右。(20 分)

(四)请你以“群众利益无小事”为题，写一篇评论性文章。

要求：观点明确，联系实际，分析具体，条理清楚，语言流畅。字数在 800~1000 字。(45 分)

2007 年天津市公务员考试《申论》真题(春季)参考答案

第一步：阅读材料，概括段意。

材料 1：“着力促进社会主义发展”和“着力解决民生问题”成为政府工作两大主题。

材料 2：胡锦涛总书记要求全党干部高度重视民生问题。

材料 3：温家宝总理及各省市领导高度重视民生问题。

材料 4：在继续抓好“五个一”工程的基础上，温州市委、市政府将改善市民生产生活条件的“五件实事”摆上重要议事日程。

材料 5：泰州市信访局局长张云泉情系百姓，为民解难。

材料 6：山西省信访局副局长梁雨润强调为老百姓解决问题的重要性。

材料 7：牛玉儒从关系百姓的小事做起，为老百姓办实事，解民忧。

材料 8：党内有关心人民利益的好干部，然而也存在着一些视人民利益于不顾的人。

材料 9：南宁市对不称职领导干部严厉问责。

材料 10：全国政协委员陈祥福抨击中国内地一些政府办公楼过于奢侈。

材料 11：寿阳县迁走烈士纪念馆建造现代化行政中心。

材料 12：“民心工程”屡成“民怨工程”值得思考。

材料 13：河南桐柏县把为群众办实事作为最大政绩，实施“三二一”民心工程，深受干部群众称赞。

材料 14：以上海连续发生“瘦肉精”食物中毒事故，引出政府监管部门监管不力、“权钱交易”的问题。

材料 15：由沈阳市法库县用 1500 万修建的 58 口降氟井大部分无法使用一事，引出许多地方政府将

上级拨款挪作他用，民心工程变为伤民工程。

材料 16：党中央、国务院的惠民政策在地方政府的实施过程中走了样。

材料 17：做表面文章、搞形象工程的危害。

材料 18：“形象工程”变民心工程的意义和措施。

材料 19：黑龙江铁力林区人民检察院，对铁力林业局投资建设的通村(场)路加强专项同步预防，以保证工程质量，防止职务犯罪，确保顺利施工。

二、解题分析。

第（一）题：要求写一份情况反映，这其实是一道归纳概括题的变形题。在内容方面要按照归纳概括题的作答方法来写，概括全面，观点鲜明；在作答形式和作答语言方面要按照情况反映的写作形式和语言来写。

参考答案：

为贯彻党中央、国务院的号召，在加快经济建设的同时着力解决民生问题，各地政府结合当地实际，积极解决与群众生产生活联系紧密的民生问题。从中涌现出一批情系百姓、为民解难的好干部，如张云泉、梁雨润、牛玉儒等。然而，也存在着一些置群众利益于不顾，只搞“形象工

程”、“政绩工程”等的反面典型，如胡长青、王怀忠等。他们的做法严重影响了党和政府在群众心目中的形象。当前，应采取完善问责制度、健全监管机制等措施解决这一问题。

第（二）题：是一道分析题，作答这道题要仔细阅读材料。一般这种题的答案要点会在材料中给出，在材料中找到相应的细节就可正确作答。

参考答案：

“发展经济”与“改善民生”是辩证统一的。

发展经济是改善民生的基础和前提。只有不断增强经济实力，使可供分配的财富持续增加，才能为改善民生创造必要条件，否则改善民生就会变成无源之水、无本之木。改善民生是发展经济的根本目的和内在需要。推动经济发展，增加社会物质财富，最终是为了改善民生，让人民群众过上更好的生活。同时，改善民生不仅不会影响经济发展，而且能够为经济又好又快发展提供强大动力和支撑。必须合理统筹发展经济与改善民生，毫不动摇地坚持以经济建设为中心，把解放和发展社会生产力作为根本任务，在发展经济的基础上，更加注重解决民生问题，使经济发展成果更多地体现在改善民生上，真正做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

第（三）题：一道提出对策题，提出对策的角度和身份已经给定，即站在公务员的角度以公务员的身份提出对策，要注意提出的对策要符合公务员的身份。

参考答案：

(1) 加快领导工作作风转变。要大力倡导求真务实、真抓实干的工作作风。开展各种形式的思想教育活动和学习活动。通过学习，使领导干部端正为人民服务的态度。

(2) 建立科学民主的决策机制。首先要建立社情民意的反映制度。通过完善人民群众来信来访制度，“市长公开电话”等制度来了解民情，使民意、民愿为行政领导者所熟知，并充分体现在其所做的行政决策之中。其次要建立与群众利益密切相关的重大事项的公示制度和社会听证制度。再次要建立和完善专家咨询制度。最后要建立和完善重大决策的论证制度，对专业性、技术性较强的重大事项，行政机关在作出决策前要就决策的各个部分进行专家论证与评估。

(3) 发挥群众监督和媒体监督作用。在党内监督之外，加强群众监督和媒体监督的力度。健全政府公开发布制度，接受群众和媒体的监督。

(4) 加大行政问责力度。建立健全政府工作责任制和责任追究制度，责任落实到人。要加大问责力度，突出问责重点，增强问责时效，提高问责质量。

第（四）题：是一道写作题，此题特殊之处在于，要求应试者以“群众利益无小事”为题写一篇评论性文章。申论考试写作题通常考查的都是议论文，对评论文的考查较少，应试者在作答时一定要按照评论文的要求作答，不要偏离题目要求。

参考答案：

群众利益无小事

胡锦涛总书记在“七一”重要讲话中强调指出：“坚持立党为公、执政为民，必须落实到关心群众生产生活的工作中去。”“群众利益无小事。凡是涉及群众的切身利益和实际困难的事情，再小也要竭尽全力去办。”“群众利益无小事”体现出了党将群众利益放在首位的执政理念，体现出了党全心全意为人民服务的宗旨。

群众利益无小事，群众遇到的再小的事，在那些负责任的领导干部眼中也是大事。张云泉，甘当人民的“孺子牛”，常年奋战在信访工作一线，他把百姓的冷暖时刻挂在心间，把矛盾化解在萌芽状态，把问题解决在基层。梁雨润扑下身子为民办事的故事，在三晋大地上广为传颂。他视百姓为衣食父母，他以人民利益为根本利益，他矢志不渝地追求着为老百姓办事的政治理想。

他架起了执政党和百姓之间的桥梁，完整地体现出一个执政党的执政原则：立党为公，执政为民。被誉为继焦裕禄、孔繁森之后又一个“党的好干部、人民的贴心人”的牛玉儒，在他任呼和浩特市委书记的439天的时间里，批阅各种群众来信和涉及群众切身利益的公文信函314件，每一件都督促跟踪解决。像这样被人民称赞的好干部还有很多，如周国知、任长霞等。

这些坚持“群众利益无小事”的好干部，用自己的行动赢得了广大群众的信任，捍卫了党在人们心中的形象。人民群众是社会实践和社会生活的主体。人民群众的实践活动创造了社会的物质财富和精神财富，推动了社会历史的发展进步。只有坚持把人民群众的根本利益作为我们党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作的出发点和归宿，充分发挥人民群众的积极性、主动性、创造性，才能更好地建设社会主义和谐社会。

然而，目前依然存在着一些不和谐的音符。依然存在着像胡长青、王怀忠这样的置人民利益于不顾的反面典型。依然存在着物价高、看病难这样的关系人民民生、急需解决的问题。

共产党之所以能赢得广大人民群众拥护，正是因为它始终为人民的利益而奋斗。人民群众永远是党的力量源泉和胜利之本，因此，当前我们党要高度警惕脱离群众、不关心群众痛痒的危害。始终坚持立党为公、执政为民，真正做到“群众利益无小事”。